





  叶农〔2020〕162号                     签发人：兰世庆            
                                        办理结果：B

叶县农业农村局
关于政协叶县十届四次会议第11号提案
办理情况答复的函
            
魏艳丽委员：
您提出的“关于进一步优化生猪养殖发展的建议”提案收悉，现将办理情况答复如下：
1、 我县生猪养殖发展的基本情况及存在的问题
我县是畜牧养殖大县，全国生猪调出大县，2019年全县生猪存栏60余万头。随着我国经济社会迅速发展，畜牧业生产方式、生产结构也发生了深刻变化，规模化养殖的比重越来越高，畜牧业生产的标准化、产业化进程明显加快，生猪规模化比重达到70%以上。
（一）县乡村三级技术服务体系建设
目前，畜牧系统完成了畜牧兽医体制改革，畜牧兽医行政、执法和技术支持三大体系得到了完善。建成并启用了10个动物防检区域中心站，全面推行以检促防、以防保检、防检结合的运行机制，从畜产品生产、加工、运输和销售等环节实施全过程监管，切实提高了畜产品质量安全水平。充实了县动物疫病预防控制中心化验室，做到科学防控。组建了200余人的乡村两级动物防疫队伍，县财政每年拿出近百万元为基层防疫人员拨付工资，工作机制和管理体制不断完善，重大动物疫病防控工作步入经常化、制度化、规范化的轨道，4种强制免疫动物疫病的群体免疫密度常年维持在90%以上，免疫抗体合格率全年保持在70%以上，确保了全县畜牧业生产安全。
（二）饲料兽药产业发展情况
目前，我县还没有兽药生产厂家，有同心、广联2家较大饲料生产企业，年产量约10万吨。据初步估算，全县每年需要各类饲料60余万吨。域外兽药饲料在我县销售实行备案制，手续不齐及不合格饲料兽药都不允许在我县销售，日常监管由畜牧兽医卫生监督所监管。
（三）养殖业污染治理情况
    1、在养殖场（小区）粪污治理上，我们与环保部门结合，引导养殖场（小区）完善设施，规范生产，申报环保认定：一是污水暗道排放，实行雨污分离；二是建晾粪场，并定期清运；三是建沉淀池，对冲洗的粪便及其他固体物质进行二次收集；五是协议租赁土地自我消纳畜禽粪污。
2、今年6月份，安排督促各乡镇对辖区内的养殖场（小区）统一摸底普查，全面掌握各养殖场、养猪户粪污处理设施情况及粪污处理情况，分类排队，分批次督促治理，目前工作正在进行中，该项工作任务重，情况复杂，预计到2020年完成，全面完成后，将对全县人居环境、生态环境改善起到很大作用。
3、我县于2016年引进了叶县金汇源田有机肥厂，位于任店镇尚武营村，该场主要对规模养殖场采用“分散收集，集中处理”生产模式，利用养殖业粪污作为有机肥制作原料，年产有机肥3万吨。 
（四）病死畜禽无害化处理情况
目前，我县有2个病死畜禽无害化处理厂，年处理能力100万头只。上级部门仅设置了病死猪保险及病死猪无害化补助，我县也按照上级要求进行补助。由于生猪死亡保险需缴纳保费，许多小户及散养户不愿缴纳无法享受。无害化补助中，每头补助80元，其中一部分补助款补给了无害化处理厂作为无害化处理费用，养殖户所得不多，散养户参与度不高。
    （五）养猪补贴情况
    在养猪生产上，由于疫情防控情况日益复杂，上级一直提倡生猪饲养规模化、标准化，退出庭院退出散养。近几年，上级没有针对养殖头数补助的项目。
二、下一步打算
[bookmark: _GoBack]针对生猪养殖的现状及存在的问题，我们重点做好以下工作。
    （一） 加大对基层防疫员的业务培训，每季度集中培训一次，对不合格、责任心不强的防疫员予以辞退。
    （二）继续加大招商引资力度，力争引进2-3家大型兽药饲料企业。
（三）继续对养殖场、养殖户摸底排查，防止出现新的污染点，危害人居环境安全。
（四）协调相关单位，进一步理顺生猪死亡保险与无害化处理联动机制，完善保险查勘与病死畜禽清收相结合制度，
提高小散户病死畜禽的无害化处理比例。
（五）针对养殖头数进行补助的建议，我们会利用一切机会向上级部门反映。
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