


[bookmark: _GoBack]叶县工程建设项目审批制度改革领导小组办公室文件叶工程改革办〔2021〕3号


关于印发叶县工程建设项目策划生成实施意见(试行) 的通知




县工程建设项目审批制度改革领导小组各成员单位:
现将叶县工程建设项目策划生成实施意见(试行)印发给你们,自印发之日起,按照本实施意见试行.
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2021年6月10日




叶县工程建设项目策划生成实施意见
( 试 行 )


为进一步深化"放管服”改革,推进工程建设项目审批制度 改革,以"一张蓝图"统筹工程建设项目的策划生成,加强"多 规合一"业务协同,提高工程建设项目审批效率,根据《国务院 办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》
(国办发〔2019] 11 号 )、《河南省人民政府办公厅关于印发 河南省工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》(豫政办
[2019〕 38 号) 、《平顶山市人民政府办公室关于印发平顶山  市工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》(平政办〔2019〕 30号) 、《平顶山市工程建设项目审批制度改革领导小组办公室关于印发平顶山市工程建设项目策划生成实施意见（试行）的通知》（平工程改革办〔2020〕16号）等文件精神,制定本实施意见.
一、基本原则
(一) 本意见所指工程建设项目是指处于前期策划阶段、尚 未立项的工程建设项目或未确定用地范围的工程建设项目。应用
"多规合一"的"一张蓝图",开展工程建设项目合规性审查并 提出建设条件,确保项目科学高效、合法依规落地.
(二) 本意见适用于我县所有新建、改建、扩建的工程 建设项目.需上报国家审批或涉及军事、保密的项目,不适用本 意见,按有关规定执行.
( 三 )工程建设项目策划生成分为项目前期储备、空间策划、 建设条件集成三个阶段。
( 四 ) 根据工程建设项目的资金来源不同,项目类型分为政 府投资类和社会投资类。发改部门负责统筹政府投资类项目的策 划生成服务工作;自然资源部门负责统筹社会投资类项目的策划 生成服务工作。发改委、财政、自然资源、生态环境、住建、交 通、水利、文广旅、应急管理、林业、城管、人防、公安、气象 等部门,两个产业集聚区管委会等依据本部门职能参照本意见开展工程建设项目策划生成服务工作。
(五)工程建设项目策划生成服务工作依托平顶山市"多规 合一 "业务协同平台 ( 以下简称 "平台 ") 展开实施.
二、前期储备阶段
在前期储备阶段,县人民政府、产业集聚区管委会、县直各行业主管部门为工程建设项目申报主体。申报主体根据各行 业发展规划和县委、县政府决策部署,提出需要启动实施的工程 建设项目意向,并通过平台提供的合规性检测功能进行自查,自 查通过后,政府投资类项目发送至发改部门进行政策性初审,初 审合格的项目纳入近期项目储备库,社会投资类项目自查通过后 直接纳入近期项目储备库。
3、 空间策划阶段
( 一) 政府投资类项目由发改部门启动项目策划,发送至自 然资源部门;社会投资类项目由自然资源部门启动项目策划.自 然资源部门基于"一张蓝图"对启动策划的项目进行合规性审查, 生成《项目合规性审查报告》,并通过“平台"推送至发改、财 政、生态环境、住建、交通、水利、文广旅、应急管理、林业、 城管、人防、国安、气象等部门,各部门应在10个工作日内通 过"平台"反馈项目合规性审查意见至自然资源部门,规定时限 内未反馈则视同无异议,后续审批过程中原则上不得再提出否定 意见。
各部门审查内容如下:
1、发改部门审查是否符合产业政策及国民经济发展规划等;
2、财政部门审查政府投资项目是否列入财政预算;
3、自然资源部门审查是否符合城市总体规划、土地利用总 体规划,是否压盖生态红线,是否符合建设用地指标等,后期以 国土空间规划为审查依据;
4、生态环境部门审查是否符合环境保护规划,是否需要编 制环评报告及明确环评报告的类型;
5、水利部门审查是否符合防洪、水保专项规划;
6、气象部门审查是否符合探测环境保护规划及气候资源保 护与开发利用政策要求;
7、住建部门审查是否符合城市建设行业发展规划、市政基础设施规划;
8、城管部门审查是否符合城市管理的相关规划,是否符合 统一的公共空间管理秩序,是否属于违法建设;
9、林业部门审查是否符合林地、草地规划;
10、文化旅游部门审查是否符合旅游发展规划、文物保护规 划等,是否需要编制专项审批报告;
1、人防部门审查是否符合人民防空工程建设总体规划和年 度计划;
12、公安部门审查是否符合国家安全规定;
13、应急管理部门审查是否需要开展地震安全性评价;
14、其他相关部门根据本部门职能审查是否符合相关专项规 划及政策要求。
( 二) 自然资源部门对各部门反馈的意见进行汇总,形成是 否符合合规性审查的综合意见。通过合规性审查的工程建设项 目,由自然资源部门纳入年度项目计划库.不符合合规性审查的 工程建设项目,由自然资源部门将不符合合规性审查的综合意见 及原因退回至工程建设项目申报主体;项目申报主体可牵头对退 回的工程建设项目进行部门协调、方案优化或规划调整可行性协 商,待满足规划要求后,可再次发起项目策划.
四、建设条件集成阶段  

(一) 工程建设项目进入年度项目计划库后,政府投资类项 目由发改部门牵头、社会投资类项目由自然资源部门牵头启动核 实,并将项目推送至相关部门,各部门需根据本部门职能以及区域评估报告,在15个工作日内提出项目建设条件,并反馈给牵头部门汇总,规定时限内未反馈的视同无意见。
1、发改部门组织开展项目建议书及可研初评;涉及工业用 地的工程建设项目,发改部门还应提出固定资产投资、亩均产出、
能耗标准等准入要求;
2、自然资源部门审查是否符合集约节约用地要求,是否符 合供地政策;提出规划设计条件和规划出让范围,带方案出让的工程建设项目还应提供经审定并依法公示的规划设计方案;
3、住建部门提出节能、绿色建筑、装配式建筑、海绵城市
等建设要求;
4、生态环境部门提出环保要求;
5、水利部门提出防洪、水保要求;
6、人防部门提出人防设置等级和人防建设标准;
7、公安部门提出国家安全要求;
8、应急管理部门提出涉及地震安全管理意见;
9、其他相关部门按本部门职能提出相应的建设要求。
(二) 牵头部门在收到相关部门提出的建设条件后,在规定
时限内汇总、协调、核实形成最终的工程建设项目建设条件。
(三) 完成建设条件集成的工程建设项目纳入年度项目实施库。
五、项目策划生成考核机制
( 一)工程建设项目审批制度改革领导小组办公室负责本意 见的监督落实,以及建立项目策划生成工作月通报机制.
( 二) 自然资源部门负责“平台"的建设、更新、维护及用 户培训工作。
( 三)各级相关部门应当依据本意见制定工程建设项目策划 生成工作制度。
( 四) 本意见自印发之日起施行。























叶县工程建设项目审批制度改革领导小组办公室           2021年6月10日印发



image1.png




